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Lees dit eerst:

· Het Tentamen Management Accounting Bach Econ 1.2 behelst alle stof die tijdens de colleges en in het boek zijn behandeld door de docenten P. Claes en F. Vernooij. Het bestaat uit 10 meerkeuzevragen en 2 opgaven, verdeeld over 5 pagina’s. Controleer dit alvorens te beginnen. Mocht uw vragenset niet compleet zijn, vraag dan een nieuwe aan de surveillant.

· Motiveer al uw antwoorden tenzij anders aangegeven. 

· Het gebruik van een grafische rekenmachine is toegestaan. Indien u geen rekenmachine heeft, kunt u via het studiesecretariaat (vraag aan surveillant) er een lenen. Gebruik in geen geval uw mobiele telefoon aangezien dit wordt aangemerkt als fraude!
· De cijfers zullen op 16 januari 2009 bekend worden gemaakt.

· Inzage zal zijn 20 januari 2009 van 10.00 – 11.00 uur. Lokatie zal op de daarvoor bestemde plaatsen bekend worden gemaakt.

Puntenverdeling:

· Meerkeuzevragen: 20 punten (2 punten per juist antwoord)
· Open vragen: 30 punten
· Opgave 1: 13 punten (verdeling over onderdelen: 4-5-2-2 punten)

· Opgave 2: 17 punten (verdeling over onderdelen: vraag 1: 3-1-1-1-1-1; vraag 2: 2-3-1-1-1-1 punten)
Veel succes!!

Meerkeuzevragen –geef de juiste antwoorden aan op het standaard uitwerkformulier. 

Vraag 1

Nitat B.V. heeft zich verschillende doelen gesteld. Het management is vastbesloten om de juiste acties te ondernemen om deze doelen te behalen. Eén van de acties is gericht op het terugdringen van de indirecte kosten, aangezien deze het vastgestelde budget van de vorige maand ruimschoots hebben overschreden.

Welke van onderstaande management functies beschrijft de bovenstaande actie het best?

a. Nemen van beslissingen (decision making)

b. Planning

c. Coordineren (coordinating)

d. Beheersen (controlling)
****

Vraag 2

Op de balans van welke van onderstaande ondernemingen zal de post ‘Verkoop en Algemene Kosten’ (Selling and Administrative expenses) vermoedelijk zichtbaar zijn?

a. Vendex KBB (detailhandel, onder andere van ketens als De Bijenkorf en HEMA)

b. Philips (producent van electronica)

c. Tele2 (dienstverlener in telecommunicatie)

d. Geen van bovenstaande
**** (komen niet op balans maar income statement)

Vraag 3

Boomtop B.V. heeft in het derde kwartaal van 2005 aan vier opdrachten gewerkt: 401, 402, 403 en 404. De opdrachten 401 en 402 zijn aan het eind van het kwartaal afgerond, waarbij opdracht 401 met een winst van 40% van de kostprijs is verkocht.

Uit het kostenoverzicht van opdracht 403 blijkt dat voor € 20.000 aan direct materiaal is verbruikt en dat de totale fabricagekosten € 25.000 bedragen.

Als Boomtop B.V. een tarief voor indirecte kosten gebruikt van 150% van de directe arbeidskosten, hoeveel bedragen dan de toegerekende indirecte fabricagekosten voor opdracht 403?

a. € 2.000

b. € 3.000
**** totale fab.kn = 25.000 -/- 20.000 dir.mat = € 5000 voor dir.arb + ind.fab.kn -> ind.fab.kn. = € 5.000 * 3/5 (150%) = € 3.000
c. € 3.333

d. € 5.000

Vraag 4

In welke volgorde worden kosten in het twee-stappen-kostenverbijzonderingsproces (two-stage cost allocation process) toegewezen?

a. Van opdrachten, naar ondersteunende afdelingen (service departments), naar productieafdelingen (production departments).

b. Van ondersteunende afdelingen, naar opdrachten, naar productieafdelingen.

c. Van ondersteunende afdelingen, naar productieafdelingen, naar opdrachten.****

d. Van productieafdelingen, naar opdrachten, naar ondersteunende afdelingen.

Vraag 5

Een analyse van de klantwinstgevendheid (Customer Profitability Analysis) is hecht verbonden met:

a. Just-in-time systemen

b. Activity-based costing
****

c. Opslagmethode (job costing)

d. Procesbeheersing (operation costing).
Vraag 6
Welk van de onderstaande kosten kan opgevat worden als beïnvloedbare kosten?
a. Research & Development

b. Salarissen van leidinggevend personeel

c. Belasting op onroerende goederen

d. Afschrijving op gebouwen

Vraag 7

Bekijk de onderstaande gegevens

	Niveau van activiteiten
	Totale kosten
	Aantal activiteiten

	Hoogste
	$ 28.000
	15.000

	Laagste
	$ 22.000
	10.000


Welke kostenfunctie geeft de beste schatting voor de bovenstaande gegevens:

a. Totale kosten = $   6.000 + $ 2.20 x aantal activiteiten

b. Totale kosten = $ 22.000 + $ 2.20 x aantal activiteiten

c. Totale kosten = $   6.000 + $ 1.20 x aantal activiteiten

d. Totale kosten = $ 22.000 + $ 1.20 x aantal activiteiten

Vraag 8

De dekkingsbijdrage (contribution margin) in een industriële onderneming kan gedefinieerd worden als:

a. Omzet minus de vaste kosten

b. Omzet minus de vaste en de variabele kosten

c. Omzet minus de variabele kosten

d. Omzet minus de winst

Vraag 9

De industriële onderneming ABC verkoopt zijn producten voor $ 20 per stuk. De variabele kosten per eenheid zijn $ 14 en de vaste kosten zijn $ 120.000. De onderneming is van plan om een machine te kopen waardoor de variabele kosten per eenheid $ 3 omlaag gaan. Tegelijk zullen de vaste kosten stijgen met $ 69.000. Welk van de volgende beweringen is in dit geval juist:

a. De break-evenafzet zal stijgen

b. De break-evenafzet zal dalen

c. De break-evenafzet blijft gelijk

d. Op basis van de bovenstaande gegevens is dat niet te bepalen.

Vraag 10
Welk van de onderstaande budgetten behoort niet tot de operationele budgetten?

a. Grondstoffenbudget

b. Verkoopbudget

c. Resultatenrekening

d. Productiebudget

Einde meerkeuzevragen. Maak de volgende open vragen op het daarvoor bestemde uitwerkpapier. Vergeet niet uw naam en studentnummer daarop in te vullen!

Opgave 1 (13 punten)
RoWi Industries B.V. produceert twee soorten producten: A en B. Bij het bekijken van de accountinggegevens blijken de volgende kosten per eenheid en productievolumes:

	Product:
	A
	B

	Productievolume (eenheden)
	2.500
	5.000

	Direct materiaal
	€ 40
	€ 60

	Directe arbeid
	
	

	     2 uur à € 12
	€ 24
	

	     3 uur à € 12
	
	€ 36

	Indirecte fabricagekosten
	
	

	     2 uur à € 93
	€ 186
	

	     3 uur à € 93
	
	€ 279


De indirecte fabricagekosten worden momenteel berekend door de indirecte kosten van € 1.860.000 te verdelen over de 20.000 verwachte directe arbeidsuren. Het management overweegt nu om het kostprijssysteem te wijzigen en Activity-based Costing in te gaan voeren. Hiermee hopen zij de accounting procedures te kunnen verbeteren. De volgende gegevens zijn beschikbaar:

	
	
	
	Omvang cost driver 

	Kosteneenheid
	Kosten
	Cost driver
	A
	B
	Totaal

	Setups
	€    240.000
	Aantal setups
	100
	20
	120

	Fabriek-algemeen
	€ 1.500.000
	Aantal directe arbeidsuren
	5.000
	15.000
	20.000

	Machinegebruik 
	€    120.000
	Machine-uren
	2.200
	800
	3.000

	
	€ 1.860.000
	
	
	
	


RoWi Industries bepaalt de verkoopprijs door een winstopslag van 40% te berekenen over de kostprijs van de producten.

Gevraagd

a. Bereken de kostprijs en verkoopprijs per eenheid voor product B bij gebruikmaking van de huidige kostprijssystematiek.

b. Bereken de kostprijs en verkoopprijs per eenheid voor product B indien de onderneming ABC gaat toepassen.

c. Rowi ziet de laatste tijd de internationale concurrentie sterk toenemen voor product B. Hierdoor verliest ze momenteel flink marktaandeel. Zal Activity-based Costing RoWi helpen om de concurrentie met de internationale aanbieders aan te gaan bezien vanuit hun prijs? Motiveer je antwoord kort en bondig.

d. Beredeneer of de kostprijs en verkoopprijs van product A zal toe- of afnemen als RoWi overstapt naar ABC. Berekeningen zijn niet nodig.

Antwoorden

a.
(4 punten)

Berekening kostprijs volgens de opslagmethode:

	Direct materiaal
	€   60

	Directe arbeid
	€   36

	Indirecte fabricagekosten
	€ 279

	Kostprijs per eenheid
	€ 375

	Winstopslag (€ 375 * 40%)
	€ 150

	Verkoopprijs
	€ 525


b. (5 punten)

Berekening tarieven

Setups: € 240.000 / 120 setups = € 2.000 per setup

Fabriek-algemeen: € 1.500.000 / 20.000 uur = € 75 per directe arbeidsuur

Machinegebruik: € 120.000 / 3.000 uur = € 40 per machine-uur

Totale indirecte kosten product B:

20 setups * € 2000 + 15.000 arbeidsuren * € 75 + 800 mach.uren * € 40 = € 1.197.000

Per eenheid B: € 1.197.000 / 5.000 eenheden = € 239,40.

Berekening kostprijs volgens ABC

	Direct materiaal
	€   60,-

	Directe arbeid
	€   36,-

	Indirecte fabricagekosten
	€ 239,40

	Kostprijs per eenheid
	€ 335,40

	Winstopslag (€ 375 * 40%)
	€ 134,16

	Verkoopprijs
	€ 469,56


c. (2 punten)

Ja, aangezien het gebruik van ABC leidt tot een lagere kostprijs, en daarmee een lagere verkoopprijs, kan de concurrentie aangegaan worden.

d. (2 punten)

Aangezien minder indirecte kosten aan product B worden toegewezen, zullen er meer indirecte kosten aan product A moeten worden toegewezen. Immers, de totale indirecte kosten blijven gelijk. Hierdoor zal ook de verkoopprijs van A stijgen.

Opgave 2 (17 punten)

Handelsonderneming De Wimpel BV verkoopt oranje vlaggen via het internet. Het bedrijf wil een prognose maken van haar afzet en haar nettowinst en gebruikt daarvoor de break-evenanalyse. Voor de komende periode zijn de volgende feiten verzameld. 

1. De inkoopprijs van de oranje vlaggen is € 40,- per stuk, de inkoopkosten zijn € 3,- per stuk, de constante algemene kosten zijn € 6.000 per kwartaal en de variabele algemene kosten zijn € 5 per stuk, de constante verkoopkosten zijn € 12.000 per kwartaal en de variabele verkoopkosten zijn € 10,- per stuk. De verkoopprijs is € 78,- per stuk. 

a. Maak een grafiek van de omzet en de totale kosten. 
Kostenlijn start bij € 18.000 en loopt onder een hoek van € 58 per stuk omhoog.
Omzet loopt omhoog vanuit 0 met een hoek van € 78,- per stuk. 
(Het snijpunt ligt bij 900 stuks en € 70.200 aan omzet.)
b. Hoe groot is de nettowinst als De Wimpel BV in een kwartaal 1000 oranje vlaggen verkoopt? 
Bij een afzet van 1000 stuks is de omzet € 78.000 en zijn de kosten € 76.000, waardoor de nettowinst € 2000 is.
c. Bij welk aantal stuks is het break-evenpunt bereikt? 
De CM is: € 78 –  € (40 + 3 + 5 + 10) = € 20 per stuk
Het break-evenpunt ligt bij € 18.000 / € 20 per stuk = 900 stuks.
d. Hoe groot is de veiligheidsmarge als percentage van de break-evenafzet bij een verkoop van 1080 oranje vlaggen? 
De veiligheidsmarge is 180 stuks, dus 20% van de break-evenafzet.
e. Welk aantal oranje vlaggen moet De Wimpel BV in een kwartaal verkopen om een winst van € 9000 te behalen? 
Voor een winst van € 9000 moet de afzet (€ 18.000 + € 9.000) / € 20 per stuk = 1350 stuks zijn.
f. Hoe groot is dan de totale omzet? 
De omzet is dan 1350 x 78 =  € 105.300. 
2. Het bedrijf overweegt om rood-wit-blauwe vlaggen in de markt te zetten. Naar verwachting zullen er 4 maal zoveel oranje vlaggen verkocht worden als rood-wit-blauwe vlaggen. 
De inkoopprijs van de rood-wit-blauwe vlaggen is € 120,- per stuk en de inkoopkosten van deze vlag zijn  € 4,- per stuk. De constante kosten blijven gelijk en ook de overige kostengegevens zijn identiek aan de situatie bij de verkoop van alleen oranje vlaggen. De verkoopprijs van de rood-wit-blauwe vlag is € 184,-. 

a. Bij welk totaal aantal vlaggen is het break-evenpunt bereikt? 
Eerst moet je de CM voor de rood-wit-blauwe vlaggen berekenen:
€ 184 – € (120 + 4 + 5 + 10 =) € 139 = € 45,- per stuk
Dan volgt de CM per gewogen eenheid:
0,8 x € 20 + 0,2 x € 45 = € 25 per gewogen eenheid
Dus: € 18.000 / € 25,- = 720 gewogen eenheden

(Ook correct: 144 pakketten van 4 stuks oranje en 1 rood-wit-blauwe vlag:
4 x € 20 + 1 x € 45 = € 125,- per pakket.
Dus € 18.000 / € 125 = 144 pakketten)
b. Maak een grafiek van de omzet en de totale kosten. 
Op de horizontale as komt nu het aantal gewogen eenheden te staan.
(Ook correct: het aantal pakketten)
De omzet loopt omhoog onder een hoek van 0,8 x € 78 + 0,2 x € 184 = € 99,20 per gewogen eenheid 
(c.q. 4 x € 78 + 1 x € 184 = € 496 per pakket).
De kostenlijn begint in hetzelfde punt als de situatie met alleen oranje vlaggen, De kostenlijn loopt daardoor omhoog met een richtingscoëfficiënt van (€ 99,20 - € 25 = € 74,20)  per gewogen eenheid 
(c.q. € 496 –  € 125 = € 371 per pakket).
c. Hoeveel oranje vlaggen moeten er dan worden verkocht? 
0,8 x 720 = 576 stuks oranje vlaggen 
(ook correct: 144 pakketten x 4 oranje vlaggen= 576 stuks oranje vlaggen)

d. Hoeveel rood-wit-blauwe vlaggen moeten er dan worden verkocht? 
0,2 x 720 = 144 rood-wit-blauwe vlaggen.
(ook correct: 144 pakketten met 1 rood-wit-blauwe vlag, dus in totaal 144 rood-wit-blauwe vlaggen)

e. Hoe groot is dan de totale omzet voor De Wimpel BV in het break-evenpunt? 
Omzet A wordt: 576 x € 78 = 

€   44.928 
Omzet B wordt: 144 x € 184 = 

€  26.496 
De totale omzet wordt dan: 

€  71.424

f. Hoe groot is de totale omzet bij een nettowinst van € 9.000? 
Het gewenst aantal gewogen eenheden is € 27.000 / € 25 per stuk = 1080 stuks.

(Ook correct: € 27.000 / € 125 per pakket =  216 pakketten )
Dus de omzet is dan 864 x 78 + 216 x 184 = € 67.392 + € 39.744 = € 107.136 

Einde van het tentamen
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